

Γιατί η κυβέρνηση πήρε την απόφαση για υποχρεωτικό εμβολιασμό στους άνω των 60 ετών

Ως μία απόφαση «που τον βασάνισε προσωπικά» χαρακτήρισε το μέτρο για υποχρεωτικό εμβολιασμό των πολιτών άνω των 60 ετών, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.

Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, πέντε ήταν τα επιστημονικά και επιχειρησιακά δεδομένα που οδήγησαν την κυβέρνηση στην απόφαση της υποχρεωτικότητας.

Ειδικότερα:

- «9 στους 10 θανάτους από COVID αφορούν πολίτες άνω των 60 ετών
- 7 στους 10 διασωληνωμένους ασθενείς είναι άνω των 60 ετών
- 8 στους 10 διασωληνωμένους είναι ανεμβολίαστοι
- τον τελευταίο μήνα, η αύξηση των νέων ραντεβού στην πληθυσμιακή ομάδα άνω των 60 ετών είναι μόλις 3% έναντι 5-15% στις υπόλοιπες ηλικίες, ενώ ο κίνδυνος είναι αντιστρόφως ανάλογος

Οι ανεμβολίαστοι άνω των 60 ετών που δεν θα προγραμματίσουν ραντεβού για πρώτη δόση έως τις 16 Ιανουαρίου, θα κληθούν να καταβάλουν διοικητικό πρόστιμο 100 ευρώ κάθε μήνα.

για αυτή την ομάδα πληθυσμού.

• σε χώρες όπως η Πορτογαλία και η Δανία που έχουν πετύχει 99% εμβολιασμό σε αυτή την ομάδα η πίεση στο σύστημα υγείας και η απώλεια ζωών είναι έως 10 φορές μικρότερη από ό,τι στην Ελλάδα». Συγκεκριμένα, σε ό,τι αφορά την σύγκριση της Ελλάδας με άλλες χώρες, σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία, το ποσοστό των εμβολιασμένων πολιτών ηλικίας άνω των 60 χρόνων στην Πορτογαλία ανέρχεται στο εντυπωσιακό 99,5%. Από κοντά είναι και η Δανία με 99,1%, ενώ στη Σουηδία το ποσοστό φθάνει στο 93,1%. Την ίδια ώρα στην Ελλάδα οι εμβολιασμένοι μεταξύ των άνω των 60 ετών ανέρχονται στο 83% περίπου.

Σημειώνεται ότι οι ανεμβολίαστοι άνω των 60 ετών που δεν θα προγραμματίσουν ραντεβού για πρώτη δόση έως τις 16 Ιανουαρίου, θα κληθούν να καταβάλουν διοικητικό πρόστιμο 100 ευρώ

κάθε μήνα. Το ποσό αυτό θα κατατίθεται σε ένα ειδικό ταμείο το οποίο θα χρηματοδοτεί τα νοσοκομεία. Το πρόστιμο θα βεβαιώνεται μέσω της ΑΑΔΕ.

Επίσης, ο πρωθυπουργός ανακοίνωσε πως ενόψει των γιορτών η πολιτεία προχωρά σε ένα ακόμη συμπληρωματικό μέτρο. Στο διάστημα από τις 6 έως τις 12 Δεκεμβρίου θα διαθέσει δωρεάν ένα self-test σε κάθε ενήλικο, εμβολιασμένο και μη, ώστε να εντοπιστούν πιθανοί ασυμπτωματικοί φορείς του ιού πριν από τα Χριστούγεννα. Η ίδια ακριβώς άσκηση θα επαναληφθεί και από τις 3 έως τις 7 Ιανουαρίου ώστε να παρακολουθηθεί η πορεία της μετάδοσης της πανδημίας στην διάρκεια των γιορτών. «Γιατί είναι σημαντικό όλοι να ελεγχόμαστε κατά τις συναθροίσεις των ημερών» είπε ο πρωθυπουργός, ενώ έχουν εξασφαλιστεί μέσα από την Πολιτική Προστασία ακόμα 20 εκατομμύρια self-tests και για τις ανάγκες των σχολείων.

ΚΙΝΑΛ: Ντιμπέιτ σε χαμηλούς τόνους

Με το ντιμπέιτ των «πέντε» (στην ΕΡΤ1), λόγω της γνωστής απουσίας του Γιώργου Παπανδρέου, κορυφώθηκε την Δευτέρα το βράδυ η προεκλογική περίοδος για την ηγεσία του ΚΙΝΑΛ, με τους κ. Ανδρουλάκη, Γερούλιανό, Καστανίδη, Λοβέρδο και Χρηστίδη να απαντούν σε ερωτήσεις πέντε θεματικών ενοτήτων, αλλά και σχολιάζοντας τις απαντήσεις των συνυποψηφίων τους.

Στην πρώτη θεματική ενότητα, σχετικά με τη διαχείριση κρίσεων, ο Νίκος Ανδρουλάκης, ερωτηθείς πώς θα διαχειριστεί πιθανές κρίσεις «από απόσταση» (δεδομένου ότι θα διατηρήσει την έδρα στην Ευρωβουλή), υπενθύμισε πως ως ευρωβουλευτής υπήρξε εισηγητής του σχετικού ευρωπαϊκού μηχανισμού. «Οραματίζομαι ένα κόμμα που θα έχει τρόπο να δημιουργεί ανθεκτικότητα στο κράτος. Σε επίπεδο Ευρωβουλής θα κάνω παρεμβάσεις σχετικά με τα εθνικά μας θέματα, όπως η Τουρκία και το σύμφωνο σταθερότητας», ανέφερε, προσθέτοντας πως όλο το διάστημα που θα μεσολαβήσει, πλην της Ολομέλειας του Ε.Κ., θα βρίσκεται στην Ελλάδα.

Ο Παύλος Γερούλιανός, ερωτηθείς για την ανάγκη συναινέσεων στην αντιμετώπιση κρίσεων, σημείωσε πως χρειάζονται συνεργασίες, αλλά «η ευθύνη πηγαίνει πάντοτε σε έναν», ασκώντας κριτική στους κ. Μητσοτάκη και Τσίπρα για το ζήτημα της πανδημίας. «Είμαι πάντα υπέρ των συνεργασιών, αλλά πάνω σε ένα προγραμματικό πλαίσιο και όχι για να ανταλλάσουμε καρέκλες μεταξύ μας», είπε ακόμη.

Διαφορετικές στρατηγικές από τους πέντε υποψηφίους κατά την τηλεμαχία, από την

Διαφορετικές στρατηγικές από τους πέντε υποψηφίους κατά την τηλεμαχία, από την οποία απουσίαζαν οι μεγάλες εντάσεις.



οποία απουσίαζαν οι μεγάλες εντάσεις.

Ο Χάρης Καστανίδης, σε ερώτηση για το «αν το αόρατο χέρι της αγοράς είναι άχρηστο σε περιόδους κρίσης», τόνισε, μεταξύ άλλων, αναφερόμενος στην οικονομική αλλά και στην πανδημική κρίση, πως «οι νεοφιλελεύθερες ιδέες έχουν ένα κενό». «Η σύγχρονη ελληνική σοσιαλδημοκρατία αυτό πρέπει να κάνει, να ξαναδιορθώσει τις αγορές στο όνομα των ανθρώπων και των ελπίδων τους», πρόσθεσε.

Ο Ανδρέας Λοβέρδος, ερωτηθείς σχετικά με την πανδημία και το ενδεχόμενο συνεννόησης των κομμάτων της αντιπολίτευσης, όπως πρότεινε ο ΣΥΡΙΖΑ, άσκησε κριτική στην κυβέρνηση για «απροθυμία, καθυστερήσεις και μέτρα που έλαβε μετά τον κατάλληλο χρόνο». Ως προς το θέμα της συνεννόησης, είπε μεν ότι «η πανδημία μάς αφορά όλους και συζητάμε με όλους», αλλά απέρριψε «υπερβολές, όπως το ξεστοκάρισμα της AstraZeneca», παρ'ότι στην σχετική αποστολή του Αλέξη Τσίπρα.

Ο Παύλος Χρηστίδης, σε ερώτηση για το ποια από τις κυβερνήσεις της τελευταίας

δεκαετίας διαχειρίστηκε καλύτερα τις κρίσεις που αντιμετώπισε, στράφηκε κατά Ν.Δ. και ΣΥΡΙΖΑ για τη στάση τους στο ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης. «Πετροβόλυσαν τον πυροσβέστη που πήγε να σβήσει τη φωτιά», είπε χαρακτηριστικά για την έλλειψη συναίνεσης απέναντι στην τότε κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ.

Όσον αφορά τα διαδικαστικά των εκλογών, όπως ανακοίνωσε η αρμόδια κοινοτική επιτροπή (ΕΔΕΚΑΠ), υποχρέωση προσκόμισης πιστοποιητικού εμβολιασμού ή νόσησης ή rapid test 48ώρου θα έχουν μόνο οι άμεσα εμπλεκόμενοι στη διαδικασία. Συνεπώς, δεν υπάρχουν περιορισμοί προσέλευσης για τους ανεμβολίαστους πολίτες, παρότι αρχικά είχε εξεταστεί οι παραπάνω προϋποθέσεις να ισχύσουν και για τους ψηφοφόρους. Η χρήση μάσκας θα είναι υποχρεωτική σε όλους τους κλειστούς χώρους. Οι ψηφοφόροι θα εισέρχονται ένας ένας στο εκλογικό τμήμα, ενώ υποχρεωτικά κατά την αναμονή τους εκτός του εκλογικού κέντρου θα κρατούν τις προβλεπόμενες αποστάσεις.